                          ОТКРЫТОЕ ПЕРВЕНСТВО ДЮСШ «Сибиряк»  

по  зимнему футболу
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       С 6 января, на главном стадионе города, по воскресным дням  проходили матчи открытого  первенства  спортивной  школы  «Сибиряк»  по  зимнему  футболу, посвящённом 70-летию Кемеровской области.  Десять команд  юношей 1995 г.р. и младше  приняли участие в этом соревновании, матчи которого проходили по круговой системе. Пять команд из ДЮСШ «Сибиряк»: «Кристалл», «Олимпия», «Алмаз», «Сокол»,  «Сборная-98» и команды из ДЮСШ № 2: «Витязь», «Миф», «Рудник», «Беркут-1» и «Беркут-2». Всего более 100 человек
     3 марта  состоялись матчи завершительного  девятого тура зимнего первенства.
В результате упорных футбольных поединков, бесспорным лидером стала команда «Беркут-1» (тренер Сергей Попов). Уступив лишь команде «Кристалл», команда «Беркут» убедительно шла вперёд, в результате у ребят: очков – 24,  побед - 8, забитых мячей - 47. Из которых 24, забил Максим Твердохлебов (учащийся шк. № 3). Он и был награждён в номинации «Лучший бомбардир». На второе место с результатом 21 очко, вышла команда «Кристалл» (Владимир Лакомко). У спортсменов этой команды, 6 побед и 3 ничьи. Тройку лидеров замкнула команда «Миф» (Александр Ефимов). В копилке игроков «Мифа»:  20 набранных очков, 6 побед, 2 ничьи и 1 проигрыш фаворитам турнира. Далее места распределились таким образом: четвёртое строчка турнирной таблицы у «Олимпии» (14 очков), «Сокол» (13), «Витязь» (12), «Беркут-2» (7), «Сборная-98» (7), «Рудник» (5), «Алмаз» (4).
     По мнению тренеров-преподавателей, лучшими игроками соревнований признаны: из «Беркута» - Никита Рейсбих (щк. №3), из «Кристалла» - Илья Касьян (АСПК), из «Мифа» - Егор Милёшин (гимназия № 11). 
     Победители и призёры получили заслуженные награды.

     Организаторы соревнований выражают искреннюю благодарность директору А.А. Ессе  и  всему коллективу стадиона «Анжерский» за подготовленное место проведения  данного мероприятия.
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